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Cuvinte regale:
Pe înţelepciunea ce a arătat-o Neamul Românesc în ) de

cursul veacurilor pe această pricepere a clipelir mari, M’am bi
zuit până astăzi şi Mă voi bizui întotdeauna în munca Mea fără  
şovăire pentru cel mai curat ideal al sufletului Meu : aşezarea 
Patriei Mele la locul ce i se cuvine în lumea civilizată.

Din toamnă
p â n ă  ’n  p rim ă v a ră

Punând alăturea eiectui că 
lătoriilor din toamna trecută 
ale d-lul Chamberlain io Ger
mania, cu evenimentele care se 
petrec azi în aceeaşi ţară, —  
stai năuc în faţa sentimentelor 
de care e condus [poporul stă
pânit de fiihrer-ui Hitler.

Germania, ca şi întreaga lume, 
vedea în gestul d lui Chamber
lain sforţarea îngerului păcii, 
care venea din Anglia în Ger
mania cu ramura de măslin.

Şi poporul german aplauda 
cu frenezie sosirea pe párnán- 
tul său a premierului euglez, 
care venea in numele păcii. 
Venea s’o mântuiască de răz
boi.

Fără comentar.
Primirea făcută d-lui Cham

berlain de către poporul d-lui 
Hitler, însemna că Germania, 
alăturea de Europa şi lurnea 
întreagă, gustă şi simte dulceaţa 
acelei înţelegeri deîa München, 
despre care presa lumii întregi 
scria că a salvat pacea. Inten
ţiilor şi sforţărilor de atunci 
ale d-lui Chamberlain li se spu
nea „lupta pentru pace“. Şi

toată lumea, cu cetăţenii Rei- 
chului împreună, simtia cu bu
curie o mare despovărare.

Abia a trecut o jumătate de 
an şi luna iui Mars din anul 
1939, trage cu buretele peste 
liniştea adusă de toamna anu
lui trecut..

Azi, când înţelegerea dela 
München, aprobată şi iscălită 
de cătră cei-ce au făcut-o, e 
călcată în picioare tocmai de 
acel sguduitor de pace, care  
strângea în toamnă, călduros, 
mâna pacifistului Chamberlain 
—  ce să mai spunem şi ce să 
mai credem despre curajul, in
tenţiile şi credinţa acelui neam, 
condus de führeuil Reichului, 
care după succesele câştigate 
în numele dreptului de a-şi 
pronunţa şi aranja popoarele 
soarta după dorinţa şi voinţa lor 
naţională, calcă atât de brusc 
peste ceea-ce a pretins şi a 
făcut din toamna până ia des
fiinţarea Cehoslovaciei ?

E de vină poporul, care sa
lută pacea, sau conducătorul, 
care o striveşte ?

Z-dîn jurul Regelui nostru
Dacă noi românii de astăzi 

ne-am amesteca în existentele 
discordii dintre Germania lui 
Adolf Hitler şi Anglia, F ranţa  
şi Statele-Unite americane,  dis
cordii referitoare la încorpora
rea din partea Reichuiui a pro
vinciilor Boemia şi Moravia, ar  
însemna să ne pierdem vreme 
de pomană. Şi ni s’ar putea 
pune întrebarea firească î „unde 
şi când aţi luptat voi, românii, 
alături de cehi, secoli de-arân- 
dul suferind istorice mizerii fi
zice şi nedescrise suferinţi şi 
torturi sufleteşti pentru înde
plinirea sfântului vostru ideal 
naţional ?“ Pot fi asemănate,  
barem de departe, întâmplătoa
rele colaborări de luptă naţio
nală ale cehilor şi românilor 
bucovineni în fostul parlament 
austriac din Viena, cu luptele 
voastre dârje seculare alături 
de slovacii de sub regimul şi 
teroarea maghiarilor ? Puteţi 
voi românii de astăzi, să spu
neţi că eu, Germania, nu am 
dreptul sfânt să unesc pe fraţii 
mei germani dela graniţele 
Reichului, cu fraţii lor de ace
laşi sânge din R eich? Neputând 
spune acest lucru sfânt, tot aşa, 
nici eu Reichul german de azi 
nu pot spune, nici nu mă "pot 
opune, ca voi românii de azi 
să uniţi cu voi pe românii 
voştri dela graniţele României 
voastre.

Este evident că nici Franţa, 
Anglia, Statele-Unite americane 
şi Italia, nu pot avea altă con
cepţie, în împrejurările actuale, 
asupra revendicărilor noastre 
faţă de fraţii noştri din Unga
ria şi Ucraina Subcarpatică.

In faţa acestor fapte irefuta-

de Dr. R om u lu s D am ian.

bile şi în faţa acestor zile is
torice de azi, singura noastră 
datorie sfântă, a tuturor româ
nilor dinăuntru, este să facem 
zid de oţel în jurul marelui şi 
înţeleptului nostru R ege Carol 
al [Il-lea, iar datoria fraţilor 
români din Ungaria şi Ucraina 
Subcarpatică esie să aibă răb
dare şi încredere în România.

Noi nu vrem să credem nici 
în ruptul capului că Reichul 
marelui Führer Adolf Hitler nu 
va determina, la momentul dat, 
pe guvernul din Budapesta să 
nu râvnească la stăpânirea pă
mânturilor românilor din ţara 
lui Dragoş Vodă, redându-ni-se 
Maramureşul întreg cu frumoşii 
şi mândrii săi Carpaţi păduroşi' 
io t  aşa nu vrem să credem că 
prietina şi aliata noastră Polo
nia nu va interveni în acelaşi 
sens la Budapesta, afirmând 
categoric că plănuita autonomie 
de acordat rutenilor din Ucraina  
Subcarpatică este departe de a 
satisface pe fraţii noştri români 
de acolo. Ba ceva mai mult. 
Noi vrem să credem că atât 
Berlinul cât şi Varşovia vor 
determina în acelaşi timp pe 
guvernul din Budapesta să con
simtă, în cel mai rău caz, la 
facerea unui schimb de populaţie 
de-alungul graniţei româno-ma- 
ghiare, dându-ne pe fraţii ro 
mâni din Ungaria în schimbul 
ungurilor din România, din zona 
de frontieră.

Cu bună voinţă şi cu bună 
înţelegere multe se pot face.

Dar oricum se vor desfăşura  
lucrurile, noi stăm de veghe la 
posturile noastre, făcând zid 
de oţel în jurul Regelui nostru.

k dispărut Bű stat
Statul Ceho-Slovac, a dispărut 

din punct de vedere juridic, 
politic şi teritorial.

Reich-ul s’a mărit ca întindere 
şi s'a mulţit numeric cu încă 
şapte milioane de cetăţeni.

căci vor fi stăviliţi de mândria 
populaţiei dominante.

Drapelul lor nu va mai fâlfâi 
asupra ţinuturilor cehe. II vor 
patra, poate, în sufletele lor, 
însă fără putinţă de a numi cu-

Cehii, prietenii şi aliaţii noş- lorile lui mândre de eri.
tri de eri, şi-au pierdut tot ce 
aveau mai scump ; au pierdut 
independenţa lor naţională şi 
de azi înainte nu se va auzi de 
statul ceh, statul care era în 
orice moment gata să se sacri
fice pentru binele omenirii, dar 
nimenea nu putea crede, că vor 
ajunge până la renunţarea in
dependenţei lor, pentru care au 
luptat secole în şir cu multa 
vărsare de sânge, scoţând în 
evidenţă calităţile lor naţionale.

întemeietorul republi^ei Ceho
slovace, Masaryk, dacă ar în
via, de sigur, că ar muri încă 
odată, văzând utopia conducă
torilor, cari au distrus statul 
ceh, şi Eduard Beneş stă ne-

Imnul lor naţional, nu va mai 
produce entuziasm în inimile 
lor, care n'au bătut decât pentru 
naţiunea ceha şi lacrimi vor 
năpădi obraji lor la auzui im
nului, străin de simţămintele 
lor.

Domnul. Adolf Hitler, a for
mulat pretenţiile Germaniei, prin 
acordul dela München, că dacă va

ţională, au veoit acele izvoare 
clare ale concepţiunii care ani
mă spiritul dinamic şl profund 
patriotic, al M. S. Regelui Carol 
II, şi care a chemat, — odată 
cu cresarea unui Front al R e
naşterii— pe toţi fii "ţării la o 
nouă viafă, de înfrăţirea aspi
raţiilor, de fuziune, —  într’un 
bloc unitar, —  a tuturor con
ştiinţelor româneşti.

Din această trâtre a tuturor 
românilor, călăuzită de lumina 
aceloraşi scumpe idealuri ale 
neamului, din această solidari
tate naţională în jurul sfintelor 
crezuri ale Patriei: apărarea  
pământului strămoşesc şi stră
lucirea Tronului, din această  
închegare indisolubilă a con
ştiinţelor, se ridică însăşi pute-

putincios pe meleagurile ame- \ ducătorii de eri ai Cehei. Cehia

acoraui aeia muncnen, ca aaca va * y--—*—~ ^  , 
lua teritoriile suaete nu va mai ! rn®. man‘ul^ ar6 ale poporului 
cere nouî teritorii în Europa, or j nosţru' 
prin încadrarea Cehiei în Reich,
Hitler a procedat contrariu. Daci 
ziua de mâine apare nesigură, 
mai ales pentru Statele mici.

Contopirea Cehei în trupul 
Germaniei, n’are nici o raţiune, 
care ar putea s’o invoace con-

destinul nea- ar fi putut să trăiască indepen
dentă şi după deslipirea Slova- 

Potrivnicii, până la duşmănie, I clei şi Ucrainei Subcarpatice. _
i  t ? r» r t  1. .  n  _ ______  . t  1 î ) l r s  n ă  (" 'o  J i r * .  K i n v a p i

ricane, plângând 
mului său.

ai lui Beneş : Hacna, Beran şi 
Chwalcowsky, nu puteau duce ■ 
naţiunea cehă decât la situaţia j 
de azi, punând-o sub scutul j 
lacom al Reich-ulul.

Nu se ştie cum vor reacţiona ’ 
cehii în viitorul apropiat, când ? 
se vor vedea, ea în ţara lor de | 
eri, sunt puşi în inferioritate 

punctele de vedere, 
stăpânii lor de azi, 
primă măsură după 
teritoriului ceh, i-a 

şi i-a lăsat în func
ţiuni ca subalterni.

De azi înainte cehii, nu vor 
putea hotărî soarta lor în bine 
sau în mai rău. Mândria lor 
proverbială nu se va manifesta,

Din păţania Ceho-Slovaciei ,  
se pot scoate —  încă odată în 
plus —  învăţăminte preţioase,  că  
precum eri, şi azi, tot puterea  
primează.

F or ţ a  tace dreptul,  şi ori ce  
stat  care vrea să-şi menţină 
independenţa lui naţională şi 
teritorială să se înarmeze până

M c a rd u i
franeo>g@rman

a fos! nimicit.
In şedinţa de Duminecă a 

Senatului francez a fost adoptat 
de înalta Adunare cu o covâr
şitoare majoritate, proeotul de
plinelor puteri, depus de gu
vern.

In aceeaşi şeainţl d-1 Dala- 
dier, luând cuvântul, a făcut un 
expozeu, arătând marile şi ur
gentele motive, cari pretind 
imperios depline puteri pentru 
guvern. A făcut între altele şi 
următoarea declaraţie î

Astăzi acordurile dela Mân-
din toate  
de către  
care,  ca  
ocuparea  
dezarmat

în dinţi, căc i  numai în felul a -  chen sunt şterse. Acordul franco- 
cesta va fi respectată  şi mai jj german este nimicit.
mult va putea să trăiască fără 
o umbră de tulburare.

Dictonul latin „Si vis pacem 
para belam,“ se dovedeşte a fi 
cel real pentru zilele de azi, 
căci cine se bazează pe tratate 
se pierde ca Ceho-Slovacia.

Petre Janura

Rusia sovietici
nu r e c u n o a ş t e  a n e x a 
rea Cehoslovaciei Sa

F O R Ţ E L E
W W  «asi?« «floate

Cine străbate, pe firul anilor, 
în trecutul neamului nostru, va 
trebui să descifreze, din văl
măşagul evenimentelor, câte cu 
bărbăţie au întâmpinat înaintaşii,
— acea profundă conştiinţă na
ţională, care ca o putere mi
raculoasă a sufletului românesc 
a fost resistenţa însăşi a po
porului.

Pentru adâncirea acestei conş
tiinţe că toţi ne tragem din matca 
apelor senine ale romanităţii, şi 
că suntem de acelaş sânge, strân
şi, prin aspiraţii, într’un bloc uni
tar al cugetului şi ai simţirii,
—  chiar dacă vremelnic, vitre
gia veacurilor a despărţit fraţii,
—  pentru această afirmare a 
unităţii noastre spirituale, cu 
slavă inspirată, în Letopiseţi, de 
înţelepţii cronicari românii; şi 
au predicat apoi aceleaşi sfinte 
lozinci naţionale, învăţaţii şcoa- 
lei ardelene, precum — mai apoi
— toţi cărturarii şi marii băr
baţi politici ai neamului.

Se rosteau prin scrisul şi 
graiul lor de adevăraţi misionari 
ai destinului românesc, —  te

meiurile însuşi ale dăinuirii 
noastre, ca fiinţă etnică şi ca  
stăpâni ai strămoşeştilor melea
guri, în această parte a lumii.

Strădaniile acestor iluminaţi 
înaintaşi au găsit răsunet adânc 
în sufletul poporului român, care  
şi-a păstrat, —  ca o podoabă a 
existenţii lui, —  unitatea avân
turilor şi solidaritatea sufletea- f 
scă în faţa potrivniciilor vremii.

La marile răscruci ale isto
riei naţionale, —  atunci când se 
puneau în cumpănă cele mai 
vitale probleme ale destinului 
românesc, s a u  ridicat, întot
deauna, blocurile de granit ale 
solidarităţii poporului. Aci, în 
această simultană pulsaţie a ini
milor româneşti, în această uni
tate de voinţă, de acţiune, de 
nădejdi către aceleaşi idealuri, 
stă sensul înalt al dăinuirii 
noastre, pe deasupra tuturor 
vicisitudinelor.

Din această adâncă şi limpe
de fântână a înţelepciunii să
pată dealungul veacurilor de 
înaintaşii noştri î crezul biruinţei 
prin granitica solidaritate na-

J La cele două note, prin care 
l ambasadorii! Germaniei ia Mos- 
I cova, a adus !a cunoştinţa gu- 
I vernului U. R. S S , anexarea 
f Cehiei Comisarul poporului pen- 
I tru aiacerile streine d-1 Lit- 
! vinov a răspuns prîntr’o notă, 

în care declară între altele că 
nu poate recunoaşte anexarea  
Cehiei la imperiul german şi, 
sub o formă sau alta a Slova
ciei, ca legitime şi conforme 
cu normele stabilite de dreptul 
şi echitatea internaţională sau 
cu principiile liberei dispoziţii 
a popoarelor.

IN FRANŢA
un curentfavorabif 
apropieri dâ EtaSiai

Paris 21. — Agenţia Ştefani 
transmite :

O mişcare puternică se de
semnează în cercurile franceze 
în favoarea unei apropieri cu 
Italia, apropiere considerată in
dispensabilă pentru salvarea pă- 
cii.

Mai multe personalităţi poli
tice au făcut declaraţii presei 
cerând ca d. Laval să fie tri
mis cât mai grabnic la Roma 
„el fiind omul cel mai potrivit 
pentru a negocia cu Ducele şi 
a restabili raporturi de priete
nie între Franţa şi Italia.“
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TEXT BIBLIC
Credinţă şi fapte
„Căci precum trupul fără 
de duh este mort, aşa şi 
credinţa fară fapte este 
moartă."

Iacov II. v. 26.

Sfânta Scriptură aseamănă 
viaţa noastră adeseori cu o can
delă în care trebue să ardă tot
deauna flacăra iubirii şi credinţei 
în Dumnezeu şi untuldelemn al 
faptelor bune. Intr'adevăr, pre
cum o candelă preţuieşte nu atât 
pentru materia din care este fă 
cută — aur sau argint — ci pen
tru slujba care o face, când stră
juieşte cu lumina ei la căpătâiul 
unui pat, totaşa viaţa unui om 
valorează înaintea lui Dumnezeu, 
nu după bogăţiile pe cari le are 
sau rangul său în societate, ci 
în măsura în care credinţa lui 
s'a arătat vie, prin faptele bune, 
cari au isvorât din ea.

Lucrarea mântuirii noastre este
o lucrare îndoită, iubiţi străjeri. 
E  lucrarea Cerului, care trimite 
harul său curăţitor, sfinţitor şi 
ajutător. Dar în această lucrare 
măreaţă are şi omul partea lui 
de lucru. Noi trebue sa colaborăm 
cu acest har. Această împreuiă 
lucrare o facem prin faptele 
noastre bune. Iată pentru ce un 
mare scriitor bisericesc zice : 
vDumnezeu ne-a creat fără de 
noi (fără să ne întrebe) dar El 
nu ne mantuieşte fără voia noa
stră.“

Ca să înţelegem mai bine cum 
trebue să ne purtăm faţă de 
harul divin, voi lua o asemănare 
din natură.

Sunt unele plante simţitoare, 
cari, odată cu venirea luminii, 
îşi deschid larg frunzele, ca să 
primească lumina soarelui. Odată 
cu venirea serii ele îşi strâng 
frunzele ca să nu vie oarecum 
peste ele întuneiecul. Cam aşa 
trebue să fie purtarea noastră în 
faţa ajutorului care ne vine dela 
Dumnezeu. Omul trebue să-şi 
deschidă larg porţile sufletului 
şi să conlucre cu el. Iar când se 
ubate asupra lui întunericul, cu 
ispitele lui, el trebue să facă, 
ceeace face trifoiul seara — să-şi 
închidă cetatea sufletului său, 
ca să nu intre în ea puterea 
celui râu.

Doi oameni, plimbându-se pe 
ţărmul unui lac, discutau îm
preună ce este mai de preţ pen
tru mântuire: credinţa sau faptele 
bune ?

Unul se lăuda cu credinţa lui, 
iar celălalt cu faptele lui isvorîte 
diu credinţă. După un timp s’au 
hotărât să facă o plimbare cu 
barca. Urcându-se în barcă au 
observat că pe cele două iopeţi 
de vâslit erau scrise pe una cu
vântul „credinţă,“ pe cealaltă 
„fapte.“

Atunci unul întrebă, ce rost au 
cuvintele de pe cele două lopeţi ?

„Am să vă arăt eu“ răspunse 
omul Şi începu să vâslească nu
mai cu lopata, pe care era scris 
cuvântul „credinţă,"dar barca nu 
înainta ci se învârtea pe loc. 
După aceea începu să vâslească 
cu cealaltă lopată însă barca se 
învârtea pe loc în partea cealal
tă. Insfârşit începu să vâslească 
cu amândouă lopeţtle şi zise: 
„Vedeţi acum dece am numit eu 
lopeţile pe una „credinţă“ şt pe 
cealaltă „fapte,tt căci numai când 
vâslesc cu amândoul dau înainte“

Această pildă atât de convin
gătoare, ne arată, iubiţi străjeri, 
că numai acel creştin care vâs
leşte pe marea vieţii cu amândouă 
lopeţile, ca credinţa şi cu faptele 
cele din credinţă, poate să ajungă 
la limanul mântuirii.

P r .  V. C.

D E V I Z A  H O A S T R A
Idealul. care*i concepţia unei 

desăvârşiri ce n’am întâlnit o 
niciodată în experienţă, dă fru
museţe şi farmec vieţii, îi dâ 
elanul şi sensul existenţei sale.

Idealul, e cărarea de lumină 
ce străbate povârnişul vieţii, 
spre înălţimea unei lumi înfiri
pată din darurile cele mai alese 
şi bogate ale sufletului omenesc.

Omul, fără un ideal, e o săr
mană fiinţă care orbecăe, în 
van, prin labirintul vieţii şi nu 
găseşte, niciodată firul călăuzi
tor al Ariadnei.

Străjeria dă tineretului icoa
na perfecţiunii, spre care să 
năzuiască, îi lămureşte idealul 
vieţii, ce-i dă siguranţa luptei 
şi înţeles străduinţei sale ome
neşti. El este sintetizat în de
viza noastră : „Credinţă şi Mun
că, pentru Ţară şi Rege.“

In aceste patru puncte ca r 
dinale, ale vieţii străjereşti, se 
împleteşte, armonic, spiritul cu 
materia, divinul cu teluricul.

Credinţa în Dumnezeu, care-i  
imaginea desăvârşirii, e năzuinţa 
noastră, continuă, de a evada 
din graniţele strimte ale ma
teriei, de a descătuşa, de ome- 
nesc, spiritul, pentru a -1 înfrăţi 
cu divinitatea.

Prin credinţă, omul devine, 
din cetăţean al patriei, cetăţean  
al universului ; pentru câ şl 
Dumnezeu, cu care se înfră
ţeşte prin perfecţiune, e stăpân 
al universului întreg.

Detractorii Străjeriei ne acu
ză, că importăm, din Apus, un 
nationalisai ^strimt, egoist, e x 
clusivist

Noi insă, nu vrem să punem, 
în faţa i naginii blânde si cu
rate a divinului Cnst, zeii bar

bari, spre a ne închide în gra
niţele unei spiritualităţi pătrunsă 
de un egoism agresiv.

Prin Credinţă, noi înlăturăm 
şovinismul, fiindcă suntem pă
trunşi de iubirea creştină de 
oameni.

Ne iubim pe noi, vrem să ne 
cunoaştem, să ne regăsim, să 
ne turnăm v aţa în tipare po
trivite structurii sufletului nos
tru Dar tocmai pentrucă ne 
vom cunoaşte, ne vom iubi, mai 
mult, fiinţa noastră, nu vom 
putea urî, nesocoti, dispreţui 
alie popoare, care urmăresc a- 
celaşi ideal de viaţă. „Toţi fii 
ai lui Dumnezeu suntem," ne 
spune Crist şi noi credem în 
El, în marea sa bunătate şi 
iubire.

Munca e forţa care dâ formă 
şi utilitate materiei, strălucire 
spiritului. Din frăţeasca tovă
răşie a spiritului cu braţul, s'a 
dat rod, îmbelşugat, gliei ; s'au 
ridicat palate şi temple; s'au 
creiat nemuritoare opere de ar
tă ; a fost supasă natura, inte
reselor vitate ale omului.

Munca e viaţa, e dinamismul 
întregei fiinţe, care năzueşte să-i 
dea armonie şi putere, siguranţă 
şi desăvârşire.

Fară mun:ă, viaţa omenească 
s'ar transforme într'un fluviu 
Styx al morţii.

Noi creştem în cultul muncii, 
pentrucă, din ea, vor rodi, în 
viitor, bogăţia şl puterea Patriei, 
strălucirea şi gloria Neamului.

Ţara, e domeniul vieţii nea
mului nostru. Din rodul pămân
tului sâu, din frumuseţea şi bo
găţia munţilor şi a lanurilor, 
din măreţia seninului cer al 
verii, dia splendorile primăverii

E V O C A R E A  Z I L E I

PETRU iitAREŞ
Se cuvine, ca în şirul mari

lor Domni ai ţărilor române, fi 
gura măreaţă a lui Petru Ra- 
jeş să fie aşezată alături de 
ilustrul său părinte, Ştefan cel 
Mare. Pe cât de sbuciumată a 
trebuit să-1 fie viaţa, Înainte 
de a lua tronul, tot atât de fur
tunoasă i-a îost domnia ; căci  
vremurile, in care şi a luat tro
nul, au fost dintre cele mai vi
foroase.

Urc at  pe tron la 1527, după 
moartea iui Sierăniţa, a găsit 
Moldova prinsă ca în cleşte. De 
jur împrejur duşmani, care cău
tau nimicirea ţării : Unguri, Po 
ioni, Tătari şi Turei. In Unâa 
ţia,  luptele interne pentru ale
gerea regelui,  împarte populaţia 
in două tabere. Cea mai mare 
parte dintre Unguri alege ca 
rege pe ion Zapolia, voivodul 
Ardealului, iar Germanii şi Saşii 
voiau să dea coroana Iul F e r 
dinand, fratele împăratului Ger
maniei, Carol V.

Când Petru Rareş şi-a luat 
*ronul în primire Ungaria avea 
doi regi, care n’au întârziat să 
deslănţuiască un crâncen ră- 
boiu între ei. Ferdinand cuce
reşte Buda şi bate pe Zapolia 
la Tokay, apoi la Caşovia, si- 
lindu-1 să se refugieze în Po
lonia. Petru Rareş ia partea iui 
Ferdinand, în speranţa că acesta 
îl va ajuta sâ scape de tributul 
pe care Moldova îl datora Tur
cilor. Cum de toate părţile R a
reş era înconjurat de prieteni 
ai Turcilor, cu durerea în su
flet se desparte de Ferdinand, 
dela acela care aştepta sprijin 
şl dă ajutor lui Zapolia, prote
jatul Turcilor şi Polonilor. A -

cest sprijin i a fost impus de 
Sultanul Turcilor, tocmai în 
momentul când Zapolia pribeag, 
părea pierdut. Cu ajutor dela 
Turci, Poloni şi Moldoveni, 
Zapolia ajunge iar pe tron. 
Săcuii n'au voit să recunoască 
pe Zapolia, ci au continuat să 
rămână credincioşi regelui F e r 
dinand. In acelaş timp ei au 
provocat pe Rareş, jefuind şi 
ţi omorând negustorii moldo
veni, cari mergeau pentru măr
furi la Braşov.

Ca să i pedepsească, Rareş a 
pregătit a expediţie contra lor. 
Oastea moldovenească a trecut 
munţii pela Oituz şi în şase 
zile a prădat totul în calea sa, 
aducând pe Secui sub ascul
tarea sa. Astfel au rămas în 
Ardeal de partea Iul Ferdinand  
numai Saşii şi puţini Unguri.

Ca să-i silească şi pe aceştia 
să se supună lui Zapolia, R a
reş a pregătit şi contra aces
tora o puternică armată. La 
sfârşitul lunei Mal, un sol al 
lui Rareş şi-a făcut apariţia în 
Ardeal, având mandat să invite 
pe Saşi să fie partizani ai lui 
Zapolia. Aceştia n'au voit, ba 
din contră au ucis pe sol. Pe
tru Rareş ca să răzbune nele
giuirea lor, a trimis în Ardeal 
două oşti, prin două păsuri di
ferite. Oastea întâia, sub co
manda vornicului Grozav, a 
trecut pe la Oituz, iar oasta a 
doua pe drumul de sus al Su
cevei.

La 20 Iulie oastea vornicului 
Grozav se afla la Braşov lângă 
Săcele. Saşii diu Braşov, cu 
toate tunurile lor, se unesc cu 
partizanii lui Ferdinand, la 10

care ne dă căldura, iubirea şl 
farmecul vieţii, din sângele stră
moşilor care au frământat pă
mântul sfânt al ţării, din cre 
dinţa lor, dm graiul şi curăţe
nia gândului lor, s'a format su
fletul mare al Neamului nostru.

Mediul cosmic şi sângele, sunt j 
elementele care au o influenţă 
covârşitoare asupra structurii 
sufleteşti a Neamului.

Deaceea Ţara, pentru noi, e 
altar de muncă şi jertfă ; dea
ceea Neamul e hlamidă — ţe
sută din dragoste de pământ şi 
năzuinţă spre glorie, din sângele 
părinţilor, din firul de aur ai 
belşugului, din cerul credinţei
—  sub cutele căreia, toţi găsim 
căldura vieţii şi apărare de 
urgia vremurilor.

Regele, e întruchiparea armo
nioasă a puterii, gloriei, înţelep
ciune’ , avântului şi dreptei câ r 
muiri. E forţa care dâ siguranţa 
ordinei sociale, a propăşirii şi 
a păcii.

Noi 11 iubim şi credem în El, 
fiindcă noi credem şi iubim 
gloria, puterea, înţelepciunea, 
elanul, devotamentul, sacrificiul, 
pa care, El, cu strălucire le în
truchipează.

Patria e elementul vieţii noa
stre, Regele 1 nimbul ei de jlu- 
m nă, MuDca-i forţa care ne dă 
belşug şi strălucire, iar Cerul, 
eterna împărăţie a desăvârşirii 
sufletelor noastre

Acesta-i idealul vieţi noastre 
de străjer.

Se desprinde lămurit, din de
viza noastră : „Credinţă şi Mun
că pentru Ţară şi Rege “

N. Constantinescu

Iunie la Măeruş, aproape de 
Feldioara, aşteptând oştile mol
doveneşti. La 22  Iunie 1529 s’a 
dat lupta lângă râul Bârsa, în 
apropiere de Feldioara Moldo
venii s au luptat cu atâta vite
jie, că au spart rândurile duş
manilor, punându Í pe fugă şi 
luându-le toate tunurile. —  
„Moldovenii — scrie Simigia- 
nus —  atacând pe Austriaci în 
şesul Bârsei, nu departe de 
Braşov, i au distrus, iar ca vic
toria să fie şi mai mare şi mai 
strălucită, i-au despuiat de toate 
tunurile". —  Pentru această vic
torie Rareş a fost răsplătit de 
Zapolia cu oraşul Bistriţa şi 
castelul Unguraşul. Cu toată 
această victorie, Saşii din B ra
şov, Sibiu şi Sighişoara tot 
n'au recunoscut pe Zapolia. R a 
reş întreprinde o a treia expe
diţie în Ardeal.

La 27 Oct. oştile săseşti sunt 
puse pe fugă la Prejmer. Satul 
este ars. De asemenea satele 
Săcelene, Ghimbav, Codlea sunt 
nimicite. In urma acestei expe
diţii domnul Moldovei Petru  
Rareş are sub influenţa lui toate 
ţările locuite de Români. Stă
pân pe toată partea de răsărit 
şi centrul Ardealului, Ciceiul, 
Bistriţa, erau sub stăpânirea 
lui. Ţara Făgăraşului, Ţara Bâr- 
sei, Ţara Secuilor erau sub pro
tecţia lui. Muntenia a ajuns de 
asemeni sub influenţa lui Ra
reş. A realizat —  după formele 
de atunci —  cea d'intâlu unire 
a celor trei ţări locuite de R o
mâni. Este pe culmea cea mai 
înaltă a domniei lui. Turcii, 
Polonii, nu vedeau cu ochi buni
o Moldovă mare şi puternică. 
Au grăbit căderea lui. înconjurat 
de Turci, Poloni, Tătari şi pă
răsit de boeri, fuge rătăcind  
prin munţi, timp de şase zile 
şi se ascunde în cetatea Ci

ceiul. Tronul îi este ocupat d l  
Stefan Lăcustă. După 2 ani ş 
în urma uciderii lui Ştefan Lă
custă, Petru ajunge iarăş domn. 
Toată viaţa n’a avut alt ideal 
decât mărirea şi libertatea ţării 
sale.

Prin puterea de sacrificiu, 
prin suferinţele şi patimile în
durate pentru acest Ideal, prin 
renumele la care a ridicat Mol
dova şi rolul deosebit, pe care  
l’a jucat în istoria universală» 
Rareş rămâne alături de Stefan 
şi Mihai, una din cele mai mă-  ̂
reţe figuri ale Istoriei noastre.

Străjeri din Ţara Bârsei, căl
căm pe oasele strămoşilor vic
torioşi. Toate satele, toate c ă 
rările, au oase de ale lor şl 
sânge vărsat în luptă cu duj- 
manii. Străjeri, să ne legăm 
prin jurământ, în faţa lui Dum
nezeu şi în faţa marei armate 
a moriilor victorioşi, că vom 
păstra moştenirea lăsată de ei, 
cu preţul vieţii noastre chiar, 
atunci când duşmanii ne vor 
călca ţara.

Sănătate !
Nicolae Tămărjana.

Faptă bună
De Sf. sărbători ale Crăciu

nului străjerii şi comandanţii 
s’au străduit pentru ajutorarea 
celor nevoiaşi

Pentraca fapta lor să fie cu
noscută de toţi cei ce se inte
resează de tineretul neamului 
rom iacsc, publicăm această mi
că situaţie.

Prin donaţii, serbări şi co -  , 
linde s'au colectat 173,104 lei* 
cari au fost împărţiţi de sto
luri ca ajutoare celor novoiaşi.

In alimente s'au împărţit s 
7400 kg. cartofi, 1670 kg. făină, 
302 kg. mălai, 380 kg. fasole, 
ItO kg. zahăr, 70 l. lapte, 136 
kg. pâine, 140 verze, 156 kg. 
zarzavat, 7(j kg. orez, 30 kg. 
linte, 30 kg. bulion şl 122 kg* 
carne.

Lemne s'au distribuit 36GQ 
kgr.

In îmbrăcăminte s'au distri
buit : 150 rochiţe, 222  batiste, 
64 per. pantaloni, 16 haine, 30  
per. mănuşi, 46 bascuri, 36 şor
ţuri, 126 cămăşi, 172 per. ghete» 
195 per. ciorapi şi 192 flanele.

Au fost ajutaţi 850 străjeri 
sărmani primind îmbrăcăminte 
nouă, alimente şl 320 străjeri  
sărmani, numai cu alimente şi 
numai cu alimente şl îmbrăcă
minte uzată, care a fost spă
lată, călcată şi reparată în a -  
telierele stolurilor respective.

Dintre familiile nevoiaşe 270  
au fost ajutate sub diferite for
me dându-li-se alimente, medi
camente, lemne şi haine.

Prin fapte mici, dar pline de 
Iubire faţă de aproapele am re 
ţinut s 1 ) Străjerii stolului Fun-  
daţica, de sub comanda D. 1 
Alexandrescu, ştiind că biserica 
din sat nu are lemne, şi de 
Crăciun la Sf. Liturghie, c re 
ştinii vor sta în frig, au tăiat 
şi au cărat cu sania lemne din 
pădure. 2) Străjerii stolului Pur-  
cărenl, din sumele colectate cu  
pluguşorul, au achitat la can
tină hrana pe un an a trei fa
milii sărace, şi cărora 11 se va 
trimite şi mâncarea acasă zil
nic. 3 ) Străjerii stolului Hăl-  
chiu, din banii adunaţi cu steaua 
nu au cheltuit nimic şi i-au 
depus la C. E. C., pe seama a 
trei străjeri săraci, cari vor 
merge gratuit în tabără. 4) Stră
jerii şl comandanţii din cohorta 
municipiului Braşor. au organi
zat o frumoasă procesiune a 
datlnelor de Crăciun, un con- \ 
curs de stele şi o _colectă pu
blică.

Cronicar.
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Cronica literară
AID A  P E T R A : F râ n tu ri, Sibiu 1939

Zilele acestea a văzut lumina | 
zilei o plachetă de o sută de 
pagini, cu versuri diafane, poe- 
sioare, scântei de sentiment şi 
de gând intim şi subtil, sau 
să-i zicem „frânturi" de suflet, 
aşa precum le-a numit autoa
rea, delicata poetă, care a apă
rut acum pe orizontul litera
turii româneşti. Un tempera
ment sensitiv de artistă —  d-na 
Aida Petra are mult talent şi 
in arta penelului —  este isvo- 

[ ral curat al inspiraţiei d-sale, 
iemperament străpuns şi stră
fulgerat de inerentele mizerii 
şi suferinţi ale vieţii.

Versurile sunt de-o rară de-  
I iicateţe, eterice, învăluite ade- 
I seori în mister şi luciu, de 
L par că ti alunecă printre dege- 
f lele gândului şi ale simţului î

„Se scutură gândul 
Ca creanga de flori 
Şi cad petale 
Ca lacrimi de sori.
Se scutură gândul 
De mândre culori“...
Jmi strâng aripele de trup 
Să nu le rup 
Şi-mi este frig,
Nu pot să strig 
Şi totuşi cânt 
Un cântec mut 
Nepriceput“...

„Să curgă viaţa ’n noi 
Ca ’n doi copii cuminţi 
Ce-or asculta de Dumnezeu 
Şi să plecăm ca ea departe... 
Ori unde-i vrea.
Vom ţine ’n mâini zilele noastre 
Ca flori de vară 
Ce-om săruta cu drag,
Ca fire de beteală,
Şi de ne-or bate 
Vânt şi ploi
Vor creşte alte flori în noi 
Ca ’n zilele de vară“...

Şi încă una î

R E V E R IE .
Pe noapte să-mi cânţi
Un cântec de unde
De unde de stele
Ce ’ncercue tainic
Visele mele
Ca zborul uşor
De mici rândunele
Ce-ating cu’n fior
Umbra ce piere din aripa lor...
Prin aceste câteva citate cre

dem că am arătat îndeajuns, că 
poeta Aida Petra este unul din 
acele suflete de artist, care îşi 
culege perlele vieţii din sufe
rinţă şi sentiment spontan, re- 
dându-ni-le cristalizate, scântei 
de poezie caldă şl eterică.

Dr. I. Al. Bran-Lemeny.

Concursul
dela „Lacul Roşu“

Puţine zile de patinaj s'au 
putut înregistra anul acesta pe 
patinoarele naturale, iar singu
rul patinoar artificial din ţară, 
acela dela Oteteleşianu din B u 
cureşti, nu a corăspuns corin- 
ţelor sportului, zădărnicită fiind 
astfel ţinerea campionatului na- 

, ţional de patinaj artistic, care  
în anul acesta era să se ţină la 
Bucureşti.

Un patinator entuziast, fost 
campion naţional, a dat prilej 
'tineretului sportiv să se mani
feste într’un concurs naţional 
la Lacul Roşu.J

In ce priveşte concursul pen
tru doamne senioare, el poate 
ţine locul campionatului naţio
nal, deoarece s'au prezentat la 
start concurentele cele dintâi 
clasate la campionatul naţional, 
din an. tr. Campioana noastră 
d-ra Romica Popp s'a dovedit 
mult superioară celorlalte con
curente atât la figurile impuse 
cât şi la cele "libere, la care  
arbitrii critici au constatat un 
mare progres faţă de anul tre 
cut.

Executând cu elan frumoasa 
u  săritură „Sonja", după reu
nitele piruete şi sărituri grele 
ca Rittberger, Thoren, Salchow, 
se plasează pe locul întâi cu 
îin avans de 18 puncte înaintea 
d-nei Guber, care ocupă locul 
al IMea, mai cu seamă pentru 
frumoasele piruete. D-ra Nora 
Walter-Braşov a fost clasată a 
treia, iar d-ra Drăganine din 
Cernăuţi, care a arătat un pro-

I, gram frumos la figurile libere, 
a ocupat locul al patrulea.

Concursul de perechi l'au 
câştigat : perechea Guber- Ueu- 
chert cu puţine puncte înaintea 
perechel Rades-Madarassy. Lo
cal III l-au ocupat soţii Zaje- 
aic din Cernăuţi.

Perechea Moldo van-Feraru nu 
a luat parte. Asemenea lipseau 
d-nii Bindea şi Turusanku. D-l 
Balazs s'a clasat astfel I ul, 
Hanko II şl Szende-Trg. Murăş
111. Cupa o câştigă Clujul 

Sportivii s'au despărţit în de
plină camaraderie mulţumiţi şl 
fericiţi, dându-şl întâlnire pen
tru anul viitor.

Croitoria P. Stoica pri
meşte ucenic român din familie 
bună. Braşov, Str, Regele Carol 
Nr. 25. 73 2—0

EROISMUL
in expediţiunile 
polare

C on ferin ţa  d-lui v ice -a m ira l
I. B ă lăn escu

Duminecă 19 Martie ora 11
a. m. d-l vice amiral Ioan B ă
lănescu a desvoltat în sala li
ceului Dr. I. Meşota, conferinţa 
d-sale, făcând o sinteză gene
rală a expediţiunilor întreprinse 
de savanţi şi navigatori la Po
lul Nord şi Polul Sud. Nume
roase proecţiuni au însoţit in
teresanta expunere. Arătând 
criteriile după care Thomas 
Carlyle clasează eroii omenirii, 
conferenţiarul reclamă pe drept 
numele de eroi, pentru explo
ratorii regiunilor polare, cari 
fascinaţi de un ideal ştiinţific, 
au suferit chinuri şi lipsuri de 
neînchipuit, pentru a trage vă
lul misterului ce acoperea de 
Secole cei doi poli.

Obiectivele urmărite de expe
diţiunile polare au fost s

1. Căutarea unui drum mai 
scurt între Oceanul Atlantic şi 
Pacific prin strâmtoarea de B e
ring.

2. Constatarea terenului real 
pe care se află polii.

3. Comercializarea produse
lor mărilor şi ţărilor polare.

4 Cercetarea fenomenelor în 
legătură cu atmosfera şi natura 
regiunilor polare.

S'a arătat pe scurt ambianţa 
şi resursele de viaţă ale me
diului polar, traiul şi caracte- 
risticele eschimoşilor, învede
rând necesitatea pentru explo
ratori de a se adapta la viaţa 
acestor permanenţi locuitori al 
Nordului.

Face pe scurt Istoricul des
coperirilor din cele mal vechi 
timpuri la Polul Nord şî Polul 
Sud.

Expune cu date Interesante, 
expediţiunile lui Fridjof Nansen 
şi Robert Peary la polul Nord 
şi ale Roald Amundsen şi R o
bert Scott la Polul Sud.

Citeşte impresionantele rân
duri din scrisorile adresate A- 
miralităţii britanice şi familiei 
de către comandorul Robert 
Scott, înaintea sfârşitului său 
tragic în expediţia dela Polul 
Sud în anul 1912.

Inchee documentata confe
rinţă, exprimând omagii în me
moria celebrilor exploratori 
Robert Peary, Roald Amundsen 
şl comandorul Robert Scott, 
foţi navigatori şl încercaţi ma

rinari, cari ca şi Columb şi Ma- 
gelan au fost marii deschizători 
de drumuri, în ştiinţa geogra
fiei, oceanografiei şi fizicei glo
bului* Conferenţiarul îi dă ca 
pildă tineretului, de caractere 
nobile, Iubire de ideal, iubire 
de mare şi fără de nici o nă
dejde de răsplată materială.

Concert
de muzică religioasă

Sâmbătă 25 Martie, de Bu
navestire, Societatea ortodoxă 
naţională a Femeilor române, 
filiala Braşov, va organiza un 
concert de muzică religioasă 
ortodoxă, la orele 4 după a

I miază, în b serlca Sf. Nlcolae 
? din Piaţa Prundului.

In această zi toate filialele 
acestei societăţi din ţară dau 
un astfel de concert.

Niciodată nu vor fl mai bine
venite ca azi când cel dintâi 
lucru ce avem de făcut, în a- 
ceste zile de complicată viaţă 
internaţională în Europa, e să 
ne adunăm să cântăm lui Dum
nezeu rugăciunile şi toată în
crederea noastră într'un singur 
gând, de rugăciune, de dra
goste şi de recunoştinţă.

Pe lângă acest cel mai mare 
folos moral, cu beneficiul ma
terial vom mări fondul de clă
dire ai unei biserici româneşti 
în Secuime şi de se poate şi a 
uneia din Braşov.

Cu toată căldura invităm tot 
publicul braşovean şi rugăm să 
ni se răspundă la dragoste, cu 
dragoste.

CONCERTUL
m arelu i a r t is t  ita lia n  
ANTONIO JA N IG R O  
la  B raşov .

Vineri, 24 Martie, Ia ora 8*/2 
seara, în sala „Honterus", aran
jat de Societatea filarmonică 
din Braşov, sub conducerea 
d-lui prof. Bickerich, va avea 
loc un concert al marelui vio
loncelist italian Antonio Ja n i
gro, care acum se găseşte în 
România, invitat de către Insti
tutul de cultură italiană.

Antonio Janigro nu este ne
cunoscut publicului din Braşov, 
pentrucă deja în anul trecut a 
cântat în acest oraş şi cu con
certul său a mulţumit foarte 
mult ascultătorii săi.

Acest tânăr artist, Antonio 
Janigro nu are mal mult decât 
douăzeci de ani, a făcut tour
née în cele mai importante ţări 
ale Europei şi a avut pretutin
deni cel mai mare succes. Do
vadă sunt frumoasele cuvinte 
despre artistul şi arta sa, scrise 
în cele mai importante ziare şi 
reviste al ţărilor în care a 
cântat.

Biletele pentru concert se gă
sesc la librăria Hlemesch în 
Piaţa Libertăţii.

Nr. 1623— 1939.
fini*

Subsemnatul portărel prin a- 
ceasta publică că în baza de- 
ciziunii Nr. G. 765—1939 a 
judecătoriei Mixte Braşov în 
favorul reclamantului Mohati Si- 
mion repr. prin advocatul Dr. 
Bernath Kupcsay din Braşov, 
pentru încasarea creanţei de lei 
2758 şî acc. se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 1 Apri
lie 1939, orele 10 a. m. la faţa 
locului în Braşov, Strada St. O. 
losif Nr. 9 unde se vor vinde 
prin licitaţiune publică judi
ciară: aparat de radio, dulap, 
recamler etc. în valoare de 
6500 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 6 Martie 1939.
Indescifrabil 

164 1— 1 portărel

De închiriat prăvălie mică 
în Str. Gărel Nr. 40.

126 4—0

C I N E M A  -ASTRA'
D ela  23 M artie

U FA  O re a liz a re  e x ce p ţio n a lă  U FA

Cu: KÄTHE von NAGY, WILLY FRITSCH
după cu noscu tu l rom an a l lu i E B E R H A R D  F R O W E IN

FIRUL DESTINULUI
tra tân d  cap tiv a n t, em oţion an t lu p ta  ş i g reu tă ţile  

în tâm p in ate  cu  in v en ţia

Mătăsii Artificiale
Regla : R o b e rt A. S tem le . Muzica j H erb ert W in d t*

Ju rn a l Fox-M ow ietone.

, 9M

W

Vânzarea

n o a s t r ă

tradiţionala

DE PAŞTI
î n c e p e  l a  

23 MARTI E

G E Ö B G  F 01T H  &  C o .
Str. Regele Carol Nr. 22

(io  s t ă  P o r f  i i)
161 1—1

Banca Pentru Circulaţia M ăr
furilor S. A. 
B r a ş o v .

Reg. Bancar Nr. 17 din 
13 Iulie 1934.

Convocare
D nii acţionari al Băncii pen

tru Circulaţia Mărfurilor S. A. 
din Braşov, sunt convocaţi în 
adunarea generală ordinară pen
tru ziua de 15 Aprilie 1939, 
ora 11 a. m., la sediul socie
tăţii din Braşov, Str. Voevodul 
Mihai Nr. 13.

O rd inea de z i :
1. Darea de seamă a Consi

liului de administraţie pe 1938. 
Prezentarea bilanţului şi contu
lui de profit şl pierdere, în
cheiate la 31 Decembrie 1938. 
Raportul şl propunerea cen- 
sorilor,

2. Aprobarea bilanţului şi con
tului de profit şi pierdere, în
cheiate pe 31 Decembrie 1938. 
D escărcarea consiliului de ad
ministraţie şi censorilor.

3. Alegerea consiliului de ad
ministraţie.

4. Alegerea censorilor.
5. Remuneraţia censorilor.
D-nii acţionari cari doresc a

lua parte la »această adunare,

sunt rugaţi a depune «acţiunile 
ce posedă la sediul Băncii din 
Braşov, cel mai târziu până la
8 Aprilie 1939.

Braşov, 15 Martie 1939.

Consiliul de Administraţie* 
163 1— 1

Se r e p a r ă  cio
rapii cu maşina In 
salonul de pălării
IDA ADLER
S tr . R eg ele  C arol 7. 

166 1—1

Pensiunea „Siesta“ s'a
mutat de pe Livada Poştei ta  
Str. Regina Maria Nr. 62, (în 
fostul local al Pensiunei Modern)» 
complect renovat. Bucătărie ex 
celentă. Apă caldă şi rece la  
fiecare cameră. Telefon 7-55. 
128 5 —10
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Ucraina Carpatică,
teatrul unor groaznice măceluri

V iaţa  cetăţenilor paşnici la  d iscreţia bandelor de terorişti.

Sub titlul de mai sus ziarul 
„Universul“ publică :

Îndată ce funcţionarii cehi au 
părăsit posturile lor din Ukrai- 
na Carpatică, s’au format bande 
din  populaţia de origină ma
ghiară, care înarmate cu armele 
din depozitele jandarmeriei, au 
tnceput urmărirea jandarmilor, 
a funcţionarilor cehi întârziaţi 
ş i a tuturor oamenilor mai în
stăriţi. Zeci de nevinovaţi au 
căzut victime. In special, răz
bunarea lor a fost pe funcţio
narii şi jandarmii cehi, care re
prezentau încă simbolul statului, 
care le dăduse toată libertatea 
fd mai ales dreptul de a se or
ganiza în partid comunist, fiind
că  în Ukraina Carpatică a fost 
no partid comunist bine orga
nizat, având 5 parlamentari în 
dieta dela Praga.

Intre cei cari au căzut victi
me în această teroare sânge
roasă, aflăm numele următori
lor s d-rul Cocerhan, primpre- 
torii Calinus din Teceu, Hlava- 
cec  din Seleuş, inspectorul şco
lar Marcus şi alţi mulţi jandar
mi şi funcţionari.

Armata cehă, câtă se afla în 
acest ţinut, lovită de bandele 
maghiare, hărţuită de organiza
ţia  ucrainiană numită „Siciţi," 
fără mijloace de aprovizionare, 
a  trebuit să caute adăpost la 
statele vecine, România şi Po
lonia. Cea mai mare parte a 
trecut în Polonia.

împuşcăturile se auzeau me
reu şi tot mai des, dealungul 
graniţei, iar peste punctele de 
trecere, fugeau femei cu copiii 
de mână şi cu groaza în priviri, 
zăpăcite de frica morţii şi a- 
lungate din căminul lor, părăsit, 
ca dinaintea unui cutremur. E- 
rau femei de funcţionari cari 
nu ştiau de rostul soţilor lor, 
şi erau bărbaţi care-şi căutau 
soţiile şi copiii. Statul român a 
oferit adăpost acestor năpăstuiţi 
ai soartei, aprovizionându-i cu 
hrană şi dându-le loc de găz
duire.
Cum a fo st o cu p ată  U cra in a  

C arp atică
In timp ce armata regulată 

maghiară nici nu călcase pe te
ritoriul Ucrainei Carpatice, un
gurii cetăţeni cehi, . au format 
comitete, care luau în primire 
localităţile, în numele statului 
maghiar. Abia a treia zi, în 
timp ce se dădeau lupte cu 
„Siciţii" în jurul oraşului Hust, 
capitala Ucrainei Carpatice, un 
grup de biciclişti şi 3 motoci- 
ciişti unguri, din armată, au 
trecut pe şoseaua principală, 
din localitate în localitate, a- 
proape fără să oprească, spre 
a ajunge cât mai curând la 
grniţa poloneză, care să facă 
mult visata joncţiune.

Când armata regulată a ajuns 
prin Teceu, de mult această lo
calitate era socotită ca preluată. 
Armata ungurească, ca şi ban
dele de terorişti, reprimau fără 
milă orice opunere, sau orice 
vină, măcar aparentă. Ni se a- 
ducè ia cunoştinţă că execută
rile se fac aproape în masă „Si- 
c iţii"  prinşi, sunt imediat exe
cutaţi, fără nici un fel de cer
cetare. Populaţia fuge prin pă
duri. Au început deportările în 
masă ale populaţiei ucrainiene 
în interiorul Ungariei.

Toate legăturile telefonice sau 
de transit cu România sunt În
trerupte. Avioanele armatei un
gare, in fiecare zi, se apropie 
de graniţă. Aerodromul cel mai 
apropiat este la Slatina, în faţa 
Sfghetului, unde stă în fiecare 
noapte un avion ungur, pentru 
recunoaştere.
Ce fa c  ro m ân ii d in U cra in a  

C arp atică .
Românii şi-au format gărzi

în fiecare localitate, ca sä res
pingă bandele teroriste şi îşi 
caută de treburile lor. Tot ce-i 
stinghlreşte, este închiderea 
frontlerii spre România, fiindcă 
din Sighet se aprovizionau cu 
alimente, în special porumb şi 
grâu.

Graniţa spre partea româ
nească este întărită cu trupe şi 
populaţia vede cu mândrie şi li
nişte că dincolo este o lume de 
teroare, de sânge şi de nesigu
ranţă, pe când dincoace, santi
nela aşezată cu faţa spre ina
mic, asigură pacea şi liniştea în 
suflete, cum odinioară legiunile 
romane, asigurau la hotarele 
înaintate ale imperiului pacea, 
de năvălirile hoardelorjfbarbare.

Refugiaţii sunt trim işi în 
interiorul ţării.

Refugiaţii politici şl militari, 
cari au venit din Ucraina Car
patică, au fost duşi cu auto
buzele c. f. r. în&untrul ţării. 
Parte dintre aceştia au cerut să 
meargă spre Iugoslavia, ca să la 
drumul spre Boemfa prin Aus
tria, iar alţii, lipsiţi complet de 
mijloace, aşteaptă posibilitatea 
de a pleca, fie la căminul pără
sit în Ucraina Carpatică, fie în 
Moravia şi Boemia. Până atunci 
autorităţile noastre le dau adă
post şi hrană.

Sighetul este complet liniştit. 
Populaţia şi-a reluat activita
tea zilnică, fiindcă liniştea ei o 
asigură soldatul român, care a 
uimit pe ofiţerii cehi, când au 
văzut pe ţăranii veniţi din poală 
de păduri şi din văile Maramu
reşului, atât de vioi şi dornici 
de a apăra ţara până la ultima 
picătură de sânge.

0 ediţie complectă a operei lai Eminesco
P e ste  o m ie de p ag in i n ecu n o scu te  e d iţiilo r  a n terio a re

D. prof. I. Creţu dela liceul 
Gh. Lazăr din Bucureşti a dat 
la lumină o nouă ediţie a ope
rei lui Eminescu, 4 volume 
(circa 2100 pagini), în editura 
„Cultura Românească.“ Acest 
fapt constitue după părerea noa
stră, evenimentul cei mai de 
seamă de astăzi produs pe piaţa 
literară românească, pentru două 
consideraţiuni.

In primul rând ediţia d-lui 
profesor i. Creţu prezintă toate 
scrierile lui Eminescu într'un 
singur corp, ceeace înlesneşte 
cunoaşterea unitară şi integrală 
a marelui nostru scriitor, în 
sensul clasic al unei „opere 
complecte,“ iar în al doilea rând, 
această ediţie conţine tot ce a 
publicat Eminescu, dându-se la 
iveală pentru priaia oară în 
întregime — pe lângă opera ar
tistică a poetului — gândirea 
politică manifestată mai ales în 
coloanele ziarului Timpul, şi îm
potriva căreia se urzise ca o 
conspiraţie a tăcerii din partea 
multora dintre editorii săi.

Domnul profesor I. Creţu a 
identificat şi retipărit în ediţia 
d-sale peste 250 de articole şi

studii ale iui Eminescu, din 
paginile cărora marele nostru 
scriitor apare ca un precursor 
al curentelor de idei care fră
mântă societatea românească de 
astăzi.

Intr’adevăr, acum 60 de ani 
Eminescu a dus ce mal susţi
nută luptă împotriva regimului 
politic de partide şi în favoa
rea întăririi prerogativelor Su
veranului, împotriva spiritului 
cosmopolit al liberalismului ro
mân în toate domeniile î politic, 
social, economis şl pentru favo
rizarea elementului românesc 
în toate direcţiile.

Eminescu a ridicat cel dintâi 
stindardul pentru crearea unui 
stat naţional românesc pe baza 
primatului rasei române. Ar- 
tico’ele şi studiile ziaristice ale 
iui Eminescu sunt cea mai caldă 
pledoarie pentru ridicarea ro
mânismului la locul ce i se cu
vine în statul nostru modern.

Eminescu apare astfel în a- 
devărata şi integrala lui lumină 
şi suntem recunoscători astfel 
d-lui profesor Í. Creţu că ne a 
dat posibilitatea de a ne încălzi 
la ideologia eminesciană.

ţf ,Ywi’inBWTw*

INFORMAŢIUNI
P erm ise le  c. f. r. a le  z ia 

r iş t i lo r  p ro fe s io n işti. Servi
ciul presei din direcţiunea ge
nerală C. F. R. aduce la cu
noştinţă următoarele ;

Lucrările comisiunii instituită 
pentru repartizarea permiselor 
de liberă circulaţie pe C. F. R. 
ziariştilor profesionişti, fiind 
definitiv încheiate, cererilor ce 
s’ar mai produce dela această 
dată, nu li se va mal da nici 
un curs.

Aceluiaşi regim vor fi supus 
cererile administraţiilor de ziare 
%fi reviste înaintate ministerului 
de lucrări pubiice şi comuni
caţii, precum şi direcţiunii ge
nerale C. F. R. pentru acorda
rea de permise, in compensaţie 
de publicitate.

*
D e co ra ţii cu „ B ă rb ă ţie  ş i 

Credinţă*', cu spade, şi-au ţi
nut adunarea generală Dumi
necă 12 Martie a. c. în sala 
„Astrei“.

Dela Bucureşti a luat parte 
d-1 N. Sava, secretarul general 
al Asociaţiei generale din Ro
mânia.

Toate punctele din ordinea 
de zi au fost discutate pe larg, 
dându-se cuvenitele aprobări.

Din expunerile făcute, s’a des
prins că filiala Braşov a avut
o conducere conştientă de ro
lul ei, activând intens şi având
o perfectă ordine.

întrucât vechiului consiliu l-a 
expirat mandatul, s’a procedat 
la realegerea noului consiliu.

Pentru punerea în aplicare a 
articolului 8 din Legea Apă
rării Antiaeriene a Teritoriului 
(M. Of. Nr. 5 5 - 6 ,  III. 939), Mi
nisterul Aerului şi Marinei a 
hotărât ÎDceperea cursurilor de 
Ap. Pasivă pe Ţinuturi, cu în
cepere dela 23 Aprilie a. c., 
după normele ce se vor comu
nica la timp.

Până la această dată, per
soanele vizate de art. 8 din 
Lege (fie că sunt funcţionari 
de stat sau particulari), pot 
continua activitatea în dome
niul apărării pasive ca şi până 
acum.

*

S ’au în e ca t 42 de co p ii în 
t r ’un lac . Un accident cu ur
mări tragice s'a produs pe un 
lac în apropiere de Krzemie- 
niec, din Volhlnia.

Un grup de 45 copii, care 
făcea o excursie sub conduce
rea institutorului lor, a înain
tat pe ghiaţa ce acoperea lacul. 
S'au înecat 42 copil. Numai 
graţie unor mari sforţări insti
tutorul a putut salva trei copii.

*
C oncursul „M uncă ş i  Voe 

B u n ă “. Duminică a avut loc în 
Poiana Braşovului, concursul or
ganizat de „Muncă şi voe bună“ 
secţia Braşov. Au luat parte 
muncitori şi salariaţi din între
prinderile din localitate. Con
cursul a avut un succes frumos.

Pentru desăvârşirea 
siguranţei noastre

Preşedinţia consiliului de miniştri a dat următorul comunicat \ 
Ca urmare a hotărârilor luate la Consiliul de Coroană, Ga 

vernul a dispus concentrarea câtorva contingente de rezervişti 
pentru complectarea efectivelor unei părţi din trupele de acoperire.

Dat fiind că România urmăreşte hotărât o politică de pace,, 
trupele concentrate vor rămâne mult înapoia frontierelor mărginiţi-1 
du-se la exerciţii de instrucţie. f

Im momentul în care se va constata că în unele State vecine4 
unde s’au efectuat mobilizări anterioare, se va reveni asupra aces-ţ 
tor măsuri şi prin urmare problema siguranţei noastre nu se v a  

mai pune, Guvernul român va dispune trimiterea la vatră a rezer
viştilor chemaţi.

Se precizează că nu s’a efectuat nici o operaţie militară U 
frontieră, conccntrările făcute păstrând un caracter de instruire a 
trupei.

Guvernul britanic va trimite o 
misiune comercială în Rominiâ

Londra, 20. — In şedinţa Camerei Comunelor, d-1 Oliver 
Stanley, ministrul comerţului, a anunţat, Luni după amiază, în- 
tregeî adunări, că guvernul britanic a luat hotărârea de a tri
mite o misiune comercială în România.

A d unarea „C ru cei R o ş ii“- 
B raşo v . Societatea „Crucea Ro
şie“— filiala Braşov, ş’a ţinut în ; 
ziua de 22 Februarie 1939, a- j 
dunarea generală. j

S'a dat cetire dării de j 
seamă de către d-na secretară ! 
Marioara Dr. Moga, iar d-na 
casieră Maria Burduloiu a fă
cut raportul cassei.

S ’a păstrat un moment de re
culegere pentru amintirea d-nei 
colonel Strat, fostă vice-preşe
dintă, decedată în anul trecut. 
In locul acestei neobosite co
laboratoare, comitetul a ales 
pe d-na Cuteanu ca vice-pre- 
şedîntă, pe d-na Maria Popescu- 
Bogdan tot în calitatea de vice
preşedintă, iar în locul de se
cretară p3 d-na Marioara Moga.

Astăzi mai mult ca ori şi 
! când dorim acestei societăţi de 
j asistenţă socială, progres şi spor
I în lucrările proectate.

*

Un om or m iste rio s  la  B ra 
şov. In cursul dimineţii de eri 
s'a înregistrai în localitate o 
crima, care face deocamdată o* 
becful  cercetărilor siguranţei 
loc Ie.

Dimim. aţa, Ia 7 jum,  soţia 
portarului Lucaciu Mihai dela 
imobilul comunităţii evreeşti din 
str. Murăşenilcr, înapoindu se  
ecasă, a gssit în casă un indi
vid bine îmbrăcat.

întrebat pe cine caută, miste
riosul viztator î a adrt sat câ 
teva cuvinte în limba germană, 
pe care femeea nu le a înţeles. 
Intriga*« de faptul că numitul 
era şi în stare de ebrietete şi, 
neputând pvieepe ce er fi putui 
căuta acolo, l-a poftit să pără
sească casa, îfïipïngându 1 spre 
uşă. Străinul s'a repezit asupra 
femeei, lovind-o brutal.

L i ţipetele femeei lovite, a 
sărit în ajutor soţul acesteia, 
portarul Mshai Lucaciu, care a 
căutat să imobilizeze pe agresor.

Agresorul ms3, a reuşit să 
scape din strânsoarea adversa
rului şi, după ce a scos d i b u 
zunarul hainei, un revolver, a 
tras doua focuri asupra lui Lu
caciu. Unul din gloanţe a lovit 
pe nefericitul portar în abds* 
men; iar celălalt în piciorul drept.

Victima a căzut în mijlocul 
odăii într’un lac de sânge.

Imed'at a fost anunţată Sal« 
varee, cât şi poliţia despre cele 
întâmplate. Victima a fost trans* 
portetă în stare gravă la spita
lul Gh. Marzescu.

Din primele cercetări s’a sta
bilit că autorul crimei este me
dicul dr. Hjaimar Karst german, 
cu dornic liu provizoriu la hotelul 
»Union“ din Bucureşti.

cehoslovace, trecute sub protec
toratul Germaniei vor fi întoc
mai cele fixate de convenţiai 
poştală universală, adecă ; I

Scrisori, până la 20 grame,| 
12 iei, iar pentru fiecare 20f 
grame sau fracţiune în plusj 
câte 7 lei. ?

Cărţi postale simple sau ilus
trate 7 lei.

Imprimate, ziare şi publica- 
ţiuni periodice, de fiecare 50t 
grame sau fracţiune, 3 lei. I

BULETINUL POLIŢIEI
L o v ită  de autom obil. Ia

I seara zilei de 20 Martie a. c,,| 
I orele 20 a fost lovită de ma-f 

şina Nr. 6794 B., condusă da 
î şoferul Corbesru Nicolas din 
! Năsăud, femeia Stamm Reghina 
! de 49 ani din str. I. G. Duca|
\ Nr. 196 în momentul când vrolâ5 
\ să traverseze sír. I. G. Duca 
\ venind din srada Câmpului.
Í Victima a fost transportată»
[ la sanatorul Dr. Flechtenmacher! 
I unde la ora 21 a încetat din 
I viaţa,
I Din cercetările întreprinse de:
I comisarul de serviciu răzuită! 
\ că accidentul s-a produs din 
! negligenţa victimei.

I Nemângăiaţii părinţi Eufro- 
I slna şi Candid Muşlea anunţă 

rudeniile şi cunoscuţii că îm- 
j plinindu-se cinci ani dela tre- 
, cerea din această viaţă a uni ţ 
; cuiul şi neuitatului lor fiu .?

SA N D I M U ŞLEA
doctorand în medicină, II

al cărui suflet curat şi-a luat* 
sborul spre o lume mai bună» 
în întâia zi de primăvară a 
anului 1934, —  se va oficia pa
rastasul anual în Biserica Sf. 
Nicolae din loc în ziua de Joi, 
23 Martie, orele l i  a. m.

No. 1535— 1939.

D elà  P . T . T . Se aduce la 
cunoştinţa generală că de Sâm
bătă 18 Martie, ora zero, ta
xele poştale pentru toate tri
miterile destinate teritoriilor

Publicaţie de licitaţie^
i
I Subsemnatul portărel prin a- 
! ceasta publică că în baza deci- 
 ̂ ziunii Nr. G. 7501/1938 a ju
decătoriei de ocol mixtă Braşov,! 
în favorul, reclamantului Du*; 
mitru Ciocoiu repr. prin adv. Drf 
Ioan Moga din Braşov, pentru 
încasarea creanţei de 8400 lei 
rest şi accesorii, se fixează ter
men de licitaţie pe ziua de 22 
Martie 1939, orele 15 p. m. la 
faţa locului în comuna Râşnov 
No. 1424 şi cont. la 1081, unde 
se vor vinde prin licitaţie pu
blică judiciară, mobile de casât 
şi slizoare de plafon ş. a. in| 
valoare de 8800 lei. !

In caz de nevoie şi sub pre| 
ţul de estimare.

Braşov, la 2 Martie 1938.
Fomino

165 1—1 portărel
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